

南非是镶嵌在非洲大陆最南端一颗耀眼的明珠

■ 南非是非洲雄狮中领跑的狮子

非洲雄狮已经奔跑，南非是领跑的狮子。中方愿意同南方加强合作，共同促进非洲和平、稳定、发展。

——2014年12月4日

■ 南非独特、深厚的魅力吸引着世界的目光

“彩虹之国”南非，是镶嵌在非洲大陆最南端一颗耀眼的明珠。这是一片神奇的土地，风光秀美，资源富饶，人民勤劳，文化多元。在这片土地上，诞生了曼德拉，演绎了化干戈为玉帛的种族和解传奇。这里历经磨难又充满荣耀的民族解放斗争历史，赋予南非独特、深邃的魅力，吸引着世界的目光。

——2015年12月1日

■ 非洲国家和人民正在迎来真正属于自己的新时代

我欣赏南非前总统曼德拉先生说过的一句话，“我们正站立在非洲世纪的破晓时分，在这一世纪里，非洲将在世界民族之林占据应有位置。”我相信，非洲国家和人民正在迎来真正属于自己的新时代！

——2015年12月4日

中南两国人民友谊历久弥坚

■ 中南两国是好朋友、好兄弟

中南两国都是发展中大国和新兴市场国家，相互理解、相互支持，是平等互信、全面合作、互利共赢、共同发展的好朋友、好兄弟。发展中南关系是中国对外政策的重要方向和优先战略选择。

——2014年12月4日

■ 中南人民同呼吸、共命运、心连心

“志合者，不以山海为远。”中国和南非虽然远隔千山万水，但两国人民友谊历久弥坚。早在南非人民反种族隔离斗争时期，中国人民就坚定支持南非人民争取平等、自由、解放的正义事业，同南非人民同呼吸、共命运、心连心，结下了深厚情谊。

——2015年12月1日

■ 曼德拉是中国人民的伟大朋友

在我们集聚一堂、共商中非关系发展大计的时刻，我们深切缅怀曼德拉先生。曼德拉先生是伟大的政治家，也是中国人民的伟大朋友，中国人民永远铭记他为中非关系发展作出的重大贡献。

——2015年12月5日

■ 两国人民友好交往源远流长

今年适逢中南建交20周年，但两国人民友好交往源远流长。早在共同的反帝反殖反种族主义斗争中，两国人民就结下了深厚友谊。新南非成立后特别是中南建交20年来，两国在探索符合本国国情的发展道路进程中始终相互支持、相互借鉴。

——2018年7月22日

让中南友好造福两国人民

■ 将中南友好和政治互信转化为实实在在的合作成果

中南关系保持强劲发展势头，正处于历史最好时期。双方在一系列重要领域的战略合作卓有成效，极大丰富了中南全面战略伙伴关系内涵。中方愿意同南方密切协作，着力推进在开发海洋经济、产业产能、经济特区、能源、金融等重点领域互利合作，将中南友好和政治互信转化为实实在在的合作成果，更好造福两国人民。

——2015年7月9日

■ 南非中国年交流活动增进了两国人民相互了解和友谊

《中南5至10年合作战略规划》正全面落实，2015南非中国年交流活动增进了两国人民相互了解和友谊。中方愿全力推进两国各领域友好互利合作。双方要加强对接，加快落实中南合作战略规划各项内容，将两国元首达成的共识尽快转化为惠及两国人民的合作成果。

——2015年9月4日

■ 中南高级别人文交流机制有力推动两国人文交流

中国和南非同为发展中大国和金砖国家成员。近年来，两国全面战略伙伴关系保持强劲发展势头，给两国人民带来了实实在在的利益。中南高级别人文交流机制是中国同非洲国家建立的首个高级别人文交流机制，是落实中非合作论坛约翰内斯堡峰会成果的重要行动。机制的启动将夯实中南关系的民意基础，有力推动两国人文交流。

——2017年4月24日

(注：本版内容摘自习近平主席同南非领导人会晤时的谈话，与南非领导人互致的贺电，在南非媒体发表的署名文章，接受金砖国家媒体联合采访时的回答)

本报记者 叶子整理

习近平谈中南友谊

同南非发展“同志加兄弟”的特殊关系

■ 使中南关系成为引领中非友好合作的典范

我们要登高望远，抓住机遇，顺势而为，全面规划中南关系发展，深化合作，使中南关系成为引领中非友好合作的典范，成为加强发展中国家团结合作、完善全球治理、促进国际关系民主化的重要力量。

——2014年12月4日

■ 双方要做面向未来、高度互信的战略伙伴

中方重视发展中南“同志加兄弟”的特殊关系。双方要坚持做面向未来、高度互信的战略伙伴，密切高层交往，加强政党、政府、立法机构交流，继续就涉及各自核心利益和重大关切问题相互支持。双方要坚持做平等互利、合作共赢的发展伙伴，发挥中南政治互信和经济互补两大优势，推动海洋经济、产能、能源、贸易、投资等重点领域合作，促进双边贸易均衡、可持续发展。中方愿助力南非引领中非产能合作、促进非洲工业化努力，支持金融机构扩大对南非融资规模、创新金融合作，支持加快金砖国家新开发银行非洲区域中心筹建工作，为南非和非洲国家发展发挥积极作用。双方要坚持做相知相亲、交流互鉴的友好伙伴，加大教育、文化、旅游、航空等领域合作，巩固人文交流蓬勃发展趋势。双方要坚持做相互支持、密切协作的全球伙伴，加强在地区和国际组织中的协调配合，推动金砖国家合作取得更多成果。

——2015年12月2日

■ 从战略高度和长远角度看待中南关系

中方始终从战略高度和长远角度看待中南关系，致力于同南方发展同志加兄弟的特殊关系。当前，中南全面战略伙伴关系正沿着双方确定的方向大踏步前行，两国关系正处于历史最好时期，面临历史性发展机遇。中方愿同南方一道，推动中南关系不断迈上新台阶。

——2016年9月3日

■ 支持南非在国际和地区事务中发挥更大作用

中方愿同南方一道，全面扎实推进各领域友好互利合作不断取得实实在在的成果，更好造福两国人民。双方要保持高层交往，深化政党、立法机构、军队、安全等领域交流合作，分享治国理政经验，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互理解和支持。要统筹推进中南各领域友好互利合作，推动铁路走廊、科技园、职业培训、地方等合作项目尽快取得实质进展。要保持在国际事务中密切协作，努力推动金砖合作稳步发展，共同为促进世界和平、稳定、繁荣作出更大贡献。中国支持南非在国际和地区事务中发挥更大作用。

——2016年10月15日

■ 中南关系已经成为中非关系的典范

中南关系已经成为中非关系、南南合作以及新兴市场国家团结合作的典范，对打造更加紧密的中非命运共同体，构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系具有重要示范意义。

——2018年7月22日

20年来中南关系全面深入发展

■ 从伙伴关系到全面战略伙伴关系的历史性跨越

中南关系实现了从伙伴关系到全面战略伙伴关系的历史性跨越。中南同为新兴市场国家和发展中国家，都视对方为自己的发展机遇和对外战略的重要支点，双方合作越来越具有战略影响和全球意义。

——2013年3月19日

■ 中南关系已经超越双边范畴

中南关系已经超越双边范畴，越来越具有战略意义和全球影响。中南都是发展中大国和新兴市场国家，秉持相同或相近的发展观、安全观、国际秩序观，在重大国际事务和热点问题上有着广泛共识，双方在联合国、二十国集团、金砖国家、气候变化“基础四国”等国际组织和多边机制中密切协调和配合，开展了卓有成效的合作。

——2015年12月1日

■ 中南全面战略伙伴关系保持强劲发展势头

近年来，中南全面战略伙伴关系保持强劲发展势头，双边关系处于历史最好时期。中方愿同南方加强协调和配合，以更多合作成果，不断充实中南全面战略伙伴关系内涵，实现共同发展进步。

——2017年9月4日

■ 巩固和深化中南全方位合作

20年来，在双方共同努力下，中南关系全面深入发展，实现了由伙伴关系到战略伙伴关系再到全面战略伙伴关系的重大跨越。事实证明，不断巩固和深化中南全方位合作符合两国和两国人民根本利益。

——2018年1月1日

■ 推动中南全面战略伙伴关系不断迈上新台阶

总统先生是中国人民的老朋友，为中南关系发展作出了重要贡献。我高度重视中南关系发展，愿同你一道努力，以庆祝中南两国建交20周年为契机，相互支持办好2018年中非合作论坛北京峰会和金砖国家领导人约翰内斯堡会晤，推动中南全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。

——2018年2月16日

■ 共同开创中南友好新时代

曼德拉先生曾经说过，“非洲重获新生已经不再只是一个理想，其种子已经撒遍非洲各个区域，撒遍整个非洲大陆。”上个世纪，南非和非洲经过不懈奋斗重获新生。我坚信，本世纪将迎来南非和非洲大陆的全面振兴。让我们携手并肩，共同开创中南友好新时代！

——2018年7月22日